
t о ТВ AVAILLEU П)
• Шп 
Цѣва.

Я ОРГАНЪ НА БЪЛГАРСКАТА СОЦИАЛЪ-ДЕМОКРАТИЧЕСКА ПАРТИЯ
ыс; ЦѢНА:

!l 3 мѣс. 1 л. 25 от., 6 м. 2' 50, 1 г. 5 л.
И(йі ' ’

92 ц Въ странство: 7 лева.
:ки \
ufj Абонамента се предплаща.
m C.j
I. ці: 10 стотинки всѣки номеръ
ескаи _________
ipi'Ik ——3—ЮГII11 НИ ЦИ

ІБ
въ цЦзвънредеиъ Националенъ Конгресъ 
ъ П. • на

българската социалъ-демо-
m A. критическа партия.
). Газд

Общия Съептъ на основание чл. 
7 отъ организацията на българ
ката социалъ-демократическа пар- 
'НЛ и съгласно единодушното одо- 
оѣние на Търновскати мтстна со- 
иалъ-демократичсска дружина въ 
ісѣданисто си на 30-й ''Маи т. г. 

IG на новечсто отъ другитѣ мѣсшнн 
тужи ни на партията, обявява, че 

1Тг Юли’и се свиквеГ^вънрсденъ 
-јУ іци она ленъ конгресъ на. парт?

Търново? ~
[Конгреса up разисквсегъърху слѣ- 

^іющитѣ точки:
леві Предстояіцщтѣ избори и уча- 

ІО ^П,ето на партията въ тѣхъ;
2) Иснращанието на делегатъ отъ 

эоси, ртията на международния соии- 
до мистически конгресъ въ Цюрих ъ и 
хжтавянисто на рапорта за него;

Цреглежданието и пригстея- 
^'сто на «организацията» за на- 
да \іатванис;

Организиран не то борса на тру- 
ий г;
тѣ Ц>) ІТреглеждание и окончателно 
тОактираиие нрограммата на пар- 

'ята за Общ. и Окр, Съвѣти.
Като съобщаваме това, кипимъ 
(ики дружини на партията да 

^ртятъ свои, делегати съ нужнитѣ 
^струкции и пълномощни,

Т1да Обшия Съвѣтъ.
реябі Секретарь на мѣстната дружина: 

Ст. Димитровъ (словослаіателъ).

Эзборигі и нашит! работници,
цочет-
)даіВъ памятьта на тия, на конто 

близо до сърдцето всемирното 
и /(циалистическо движение, още е 

[во въепоминаииёто за туку-що 
ържаната побѣда отъ нѣмската

Ъ- циалистическа работническа пар- 
^я. Тая побѣда о боевой викъ, 

йто извѣстява на работницитѣ, 
е наближилъ дёньтъ, въ който 

іта ■, слѣдъ толкова годишна неумор- 
Т0£ и упорита борба, ще обявятъ 

gd апителната атака па буржуазная 
^ѣтъ, въ който тѣ ще си разчи- 

11чггъ смѣтката съ безграничната 
у сплоатация на капиталиститѣ. ка- 
вг ги изгонятъ отъ иослѣдната имъ 

^»ѣпості» — държавата. Тая побѣ- 
плодъ на единодушието и об- 

?Ра> цтѣ усилия на работцицитѣ, на

прави да потрепери нѣмската бур
жуазна, като въ ежщото време да
де още по-голѣма вѣра, на работ
ницитѣ, че тѣ бързо наетжпватъ 
къмъ своето окончателно търже
ство, към'ь осжществлението на со
циалистическите наредби. Не слѣдъ 
много време ний ще бждемъ сви
дѣтели на още ед,на избирателна 
борба, която напіитѣ братя—френ- 
скитѣ работници ще поведатъ срѣ- 
щу иредстаг.ителитѣ на панамскитѣ 
скандали, срѣщу френскитѣ експло- 
ататори; и тая борба не ще бжде 
отъ по-малка важность; хората, ко- 
втс.^ирегараха .начослѣдъкя, 
со 1 щалисти-представители въ град- 
скитѣ съвѣти. ще съумѣятъ да се 
въеползува'гъ и отъ обіціггѣ зако
нодателни избори!

Какво значение и мать тия изби
рателни борби за наіпнтѣ работни- 
ци? Съ какво око трѣбва да по- 

! гледнатъ напіитѣ работници на по- 
I бѣдата на германската соцналъ-де- 
' мократическа партия? Какво трѣбва 
да правятъ именно сега, когато 
слѣдъ 3 — 4 недѣли тѣ и у насъ 
ще б-ждатъ повикани за да' си из
беретъ свои представители ?

Отъ правилното разрѣшение на 
тия въпроси зависи и освобожде
нието на работницитѣ. Въ една 
конституционна държава, изборнтѣ 
сж оржжието, чрезъ което различ- 
нитѣ общественни классово или съ
словия взематъ властьта, като ту
рятъ въ по-голѣма или по-малка 
по д чиненпос/гь остана л и тѣ обн іест- 
венни слоеве. За да постигнатъ 
тая си цѣль, буржуазнитѣ партии, 
биле тѣ либерали, консерватори, 
или радикали, гледатъ да привле
кать на своя страна работницитѣ 
и бѣднитѣ собственници, които гла- 
суватъ за тѣхни представители. Но 
трѣбва ли работницитѣ да се по- 
лъгватъ полиръ сладкитѣ обѣща- 
ния на фабрикаптйтѣ, търговцитѣ, 
едритѣ землевладѣлци, предприсма- 
читѣ, въобще на богаташитѣ и да 
избирать за законодатели такива 
хора, които отиватъ въ Народното 
Събрание не за друго, а само да 
изработват!» нови закони за тѣхно- 
то подчинение подъ своето господ
ство, да исковавать нови мѣрки 
за намалението на надницата? 11- 
матъ ли тѣ нужда да избирать 
такива представители, на които ед
ничката грижа е да обърна'гь хи- 
лядитѣ въ миллиончета? Не и ни
кога не! И благодарение само на

ВСИЧКО, ЩО СЕ ОТНАСЯ ДО ВѢСТНИКА, СЕ ИСПРАЩА
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хитроститѣ, бкагодарение па овчи- 
тѣ кожи, съ които се явяватъ бо- 
гаташитѣ, работницитѣ, слѣдъ като 
имъ харизватъ всѣки день по една 
часть отъ труда си, подаватъ и 
своя избирѣ/гелёнъ гласъ за тѣхъ. 
Така е било на всѣкждѣ съ работ
ницитѣ, така е диес'ь и у насъ. 
Но както по другитѣ мѣста съ 
течението на времето, съ въвежда- 
ниёто па мапіинитѣ и на едрото 
работейие, съ пропаданието на за- 
наятчийтѣ и земледѣлцитѣ. съ раз- 
біирапието на своитѣ собственни 
интереси, работницитѣ видѣха, че 

" ь- -господари'гѣ но мигать даг о- 
чакватъ никакви добрини, а сами, 
на своя глава, като влѣзоха въ 
социалистическитѣ партии, поведо
ха борбата за извоюванието на тия 
права. — така и у насъ тѣ съзна
ха и все повече съзнаватъ това 
нѣіцо.

Ний. социалиститѣ, постоянно 
казваме, че занаятчиитѣ. дребнитѣ 
търговци и селенитѣ сж оеждени 
•на лропадание, защото днешното 
едро работение не отговаря на тѣх- 
нитѣ сили. Въ вашето общество 
вече ясно се забѣлѣзва, че ежіце- 
ствуватъ двѣ ясно раздѣлени клас
ен: капиталистическа класса, която 
се обогатява и живѣе, като изсмук
ва най-ёкжпото, най-милото отъ 
живота на работника и работниче
ска класса, която всѣкиднсвно се 
уголѣмява съ нови пришелци отъ 
классата на дребнитѣ собственници. 
Тия двѣ класси сж т'ьй противопо
ложни една на друга, щото само 
съвсѣмъ кжсогледия човѣкъ ще по- 
вѣрва, че между господаритѣ и над- 
ничаритѣ може да има нѣкакви по
братимявания, че господаритѣ отъ 
сърдце ще поискать да подобрятъ 
положението па работницитѣ. За 
да направятъ това, тѣ трѣбва да 
премахпатъ принадената стойность, 
т. е. да рѣкатъ единъ день: „ра
ботници, ний вече ще ви плаща
ме толкова, колкото струва вашия 
трудъ, ще ви даваме това, което 
сте изработили, нѣма вече да тру
паме въ напіитѣ касси това, което 
вий изработвате“. Наистина, това 
е едничкото срѣдство за освобо
ждението на работницитѣ. Но ис
кать ли това и ще ли го искать 
нѣкога господаритѣ? Да искать то
ва ще рѣче да се отрѣкачт отъ 
своя господарлъкъ. Това нѣіцо ис
кать само социалиститѣ. Тѣ само 
расправятъ, че работницитѣ трѣб

АБОНИРАНИЕТО СТАВА:

Търново, у редактора 

и въ печатницата „Работникъ“

ва да владѣятъ всичкитѣ богатства, 
защото тѣ сж ги създали, а госпо
даритѣ, вмѣсто да се присъединя
ват!» къмъ социалиститѣ, пръекатъ 
противъ тѣхъ всѣкакви клевѣти и 
гонятъ тия работници, които ста
вать социалисти.

А за да си възвърнатъ богат
ствата, за да се превърнатъ маши- 
нитѣ, рудницитѣ. работилницитѣ, 
земята въ общественна собствен
ность, работницитѣ, като се съе- 
диняватъ въ дружества, трѣбва да 
етжпятъ въ редоветѣ на българ
ската социалъ-демократическа пар
тия да иматъ за цѣль закладя- 
вйнието на държавата. Държавата 
е душата на капиталистическата 
експловтация. Държавата прави 
всичко, което искатъ богаташитѣ. 
Но би ли тя правила това, ако 
работницитѣ и бѣднитѣ собствен
ници. вмѣсто да се лъжатъ подиръ 
(рабрикантитѣ, предприемачитѣ и 
търговцитѣ и да ги избирать за 
Народното Събрание, избираха ис- 
тинскитѣ си защитници—социали
ститѣ? Никога.

Ето защо работницитѣ чтрѣбва 
не да се отстраня ватъ, а постоян
но да взимать участие въ избори- 
тѣ, като употрѣбяватъ това легал
но оржжие, което ни предоставля- 
ва конституционния режимъ на бур- 
жуазията, за по-скорошното завла- 
дявание на държавата.

На 18 Юлий у насъ ще станатъ 
пзборитѣ за представители за На
родното Събрание. На напіитѣ ра
ботници имъ предстои да обмислятъ, 
какъ трѣбва да се отнесатъ тѣ 
къмъ тѣхъ и преди да се въепол- 
зувать отъ своето гражданско пра
во, да обмислятъ, за какви хора 
трѣбва да си подадатъ гласоветѣ.

Г. Георгиевъ’

ЗНАЧЕНИЕТО НА ПРЕДСТОЯЩИТЕ ИЗБОРИ 
за

СО ЦП АЛЪ-ДЕМОКРАТ. IIАРТИЯ.

Между мпогото питания, които по- 
дпгатъ дружинитѣ и ч.іеноветѣ па со- 
цпалъ-демократическата партия предъ 
видъ на пзборитѣ па 18-й Юлий за 
Народното Събрание, е и питапието за 
значението па тия избори за партията.

Отъ нѣкой писма на напіитѣ дру
гари пий заключаваме, че на участи
ето ни въ изборитѣ на 18-й Юлий 
придавать не съвсѣмъ вѣрно значение. 
Мислятъ, че трѣбвало да се вземе у-
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частие въ изборитѣ само тогава, ко
гато виждаме, че сациалъ-демократи- 
ческата партия може „да направи иѣ- 
що“, може да прокара ако не пѣкол- 
ко то поне единъ народенъ предста
витель социалиста“. Ако ли ний важ
даме, чс партията „не моліе 
кара пито единъ депутатъ“,
нѣмало значение 
бирателна борба 
ницп на нашата 

Така мислятъ

да излизаме 
съ силнптѣ 
партия“.

да про- 
тогава 

„на из- 
против-

нѣкой, такова значе-
пие придавать па участието па пар
тията въ избирателната борба. Просто 
и ясно: свързватъ значението отъ уча
стието пи въ изборитѣ съ сполучва- 
пието па депутатски мѣста въ Народ
ното Събрание. Това споредъ иасъ е 
невѣрно. Да се цѣни участието пи въ 
изборитѣ само съ сполуката, това спо
редъ пасъ, ще рѣче да гледаме миого 
криво па работата.

Наистина, една отъ цѣлитѣ на взп- 
манието пи участие въ изборитѣ е да 
се пратятъ въ Народното Събрание, 
както и въ всички законодателни уч
реждения, народни представители отъ 
работническата класса, които да ирод- 
ставляватъ и защищаватъ предъ тия 
учреждения пейпитѣ интереси. Но до- 
стигапието па тази цѣль зависи отъ
това, до колко тази класса 
своитѣ классово интереси и 
пай-крайни цѣли, като класса, 
ято завися не само нейното <

съзнава 
своитѣ

, отъ ко- 
освобож-

дешіе отъ експлоатацията и угнстенис- 
то, по и освобождението на цѣлото об
щество отъ нещастията, които неиз
бѣжно създаватъ въ него днешнитѣ 
наредби. Работницитѣ, които съзнаватъ 
своето положение, които съзнаватъ, 
кждѣ води днешното развитие на чо
вечеството и своето революционно зна
чение за напредъка па обществото, 
трѣбва безъ друго да знаятъ, че на- 
редбптѣ, при конто нѣма, да има дне- 
пшитѣ неправди сж социалистическите. 
По сбждвапието на социалистическите 
наредби е възможпо само тогава, ко
гато пай-голѣма часть отъ работниче
ската класса съзнае, се проникне отъ 
убеждението, че само въ тия наредби 
е спасението, съ други думи когато 
социалистическата партия стане силна.

По никоя социалистическа партия 
пе е ставала изведнъжъ силна. На 
вс/ѣкжде и до дпесъ социалистическите 
партии не сж толкосъ силни, щото да 
провъзгласятъ социалистическите на
редби. По силата имъ отъ година па 
година расте, отъ година на годила 
сё повече пародитѣ се присъединявате, 
къмъ социалистическите па})тии, се

повече се убѣждаватъ, че соцпализмътъ 
е цѣрътъ па болкитѣ имъ.

Прочее, съ какво измѣрваме успѣ- 
хптѣ па социалистическитѣ идеи? Въ 
всѣка конституционна държава, която, 
разбира се, има свобода, въ която се 
уважаватъ правата на гражданнтѣ и 
се почитатъ законитѣ, най-добра мѣрка
за усиѣхптѣ 
еж пзборптѣ. 
се измѣрватъ 
успѣхътъ на

на тѣзп или онѣзи идеи 
Въ депьтъ па пзборитѣ 
сплитѣ на партиитѣ и 

пропагандата имъ. А за
една социалистическа партия е извън
редно важно да знае своитѣ сили и 
своитѣ успѣхи въ всѣко дадено време. 
Нищо пе значи, че за соцпалпетитѣ 
въ различни мѣста ще си дадатъ гласа 
двама И.ІП трима, десеть или пепдесеть 
избиратели. Колкото гласа и да се да
датъ за соцпалпетитѣ, важно е тѣ да
со 
пи 
ип

си

знаятъ; тѣ сж мѣрката на силата 
и на распространецието па идентѣ 
въ народната масса.

II тъп, да упражпймъ гражданскитѣ 
права, да измѣримъ сплитѣ си и

степепьта на пропагандата па идентѣ 
—такова е значението отъ участието 
пи въ пзборптѣ. П никакво друго зна
чение за сега.не може да се придава. 
Пий по можемъ да се лъжемъ, че со
циализма ще възстържествува извед
нъж^ че социалистическата партия ще 
стане изведнъжъ силна и безъ всѣкйква 
борба, както не се лъжемъ въ въстър- 
жествувапието па социализма въ бждж- 
ще. Изисква се само постоянна борба. 
Классова/піа избирателна борба е най- 
великата школа за политическото и 
общественно въспитание на работни
ческата класса; тя е пай-великото срѣд- 
ство и за распространенно на лдеитѣ. 
Трѣбва, длъжни сме да се ползуваме 
отъ тѣзп средства. j ѵ

ппцитѣ за произвола и башибозуклука на 
нашитѣ нови чорбаджии — фабриканти и 
предприемачи къмъ своитѣ слуги—-работ- 
пицитѣ! Преди два мѣсеца, напр., четир- 
ма души работници отъ Ст.-Загора, оста
нали*  безъ работа, биле повикани отъ единъ 
Севлиевски предприемачи па ботуши съ 
условие да пмъ плаща па одного сто лева 
па мѣсецъ, а на другитѣ по 6 гроша па 
чифтъ. Тѣзп работници, останали безъ 
работа въ Ст.-Загора и пблъгапн отъ обѣ- 
щаиията па единъ безсъвѣстепъ предпри- 
емачь-грабитель па чуждия трудъ, отпшле 
въ Севлиево. Но когато дошло време, по
дпря. недѣля, да получатъ платата срѣшу 
йзработенното, излѣзлб, че този грабитель 
просто ги лъгалъ. Па. възмущението, по
казано отъ пзлъганитѣ работници, този 
експлоататоръ ги испждилъ. Не стигало 
това, но той имъ задържалъ дрѣхитѣ и 
сѣчивата и па другия день заминалъ за 
София. Работницитѣ се обърнали до по
лицията, а така сжщо и до Мпровий Сж- 
дия за защита противъ произвола на Се
влиевския предприемач!.. Iio нищо не пз- 
лѣзло. Останали на улицата, безъ дрѣхп 
п инструменти, тѣ напустиалп Севлиево и 
се пръснали да търсятъ прехрана въ дру
гитѣ градове. Трѣбва да се забѣлѣжи, 
че този сжщия предприемач!, по' сжщия 
начинъ постжпнлъ и съ други работници 
повикани отъ Русее. Ако бѣше така по- 
стжпи.гь единъ работникъ съ своя госпо- 
дарь-предприемачь, не що и дума, че на 
часа би го постигнала зла участь, билъ 
бп затворена., обвиненъ даже въ кражба, 
въ посѣгание па „свещеппата собствен
ность“ и т. п. Че това тъкмо така щѣше 
да се случи, можемъ да се увѣримъ отъ 
слѣдующаго. Когато спомѣиатитѣ четирма 
работници тръгнали отъ Ст. Загора за 
Севлиево, Ст. Загорската полиция, безъ

Отъ дописката отъ Пловдивъ, помѣсте- 
па въ миналия брой, читателитѣ вече зиа- 
ята още една случка, която потвърждава 
нагледно, до колко е лошо и беззащитно 
положението на нашитѣ работници въ на- 
пштѣ фабрики и работилници, какви см 
безчовѣчяи отношенията на различнятѣ 
фабриканти и предприемачи къмъ своиіѣ 
работници. Отъ дописката оть София, която 
ще помѣстимъ въ идущия брои, читателя ще 
види какво е положението па работницитѣ 
въ едно държавно заведени®, каквото е 
държавната печатница. До сега въ мина- 
литѣ броеве на този вѣстникъ сж приве
дени много доказателства, който потвър-
ждаватъ, че положението па нашитѣ ра
ботници сё повече се влошава, колкото 
по-нататъкъ вървимъ-. А колко още дока
зателства оставятъ пеизвѣстпи, колко още 
има случки, които но достигать до вѣст-

Ді е бѣдата? 
отъ Ивана Франка. 

(Преподъ отъ Полски).

Не бѣше много отдавна, пито пъкъ много отъ 
скоро, а просто по срѣдината. ІІмаше единъ зна
тенъ и богатъ господарь-чокоипъ, комуто вече бѣ- 
ха тракнали двайсеть и потъ лазарника, а той още 
пито ведпъжъ бѣше чувалъ за бѣдата. ІІпкакъвъ 
хаберъ си нѣмаше за нея. Баща му умрѣ, паси- 
тенъ отъ животъ и слава, а нему завѣща богати 
и добрѣ уредени имоти. Пълни зимници и чекме
джета, житници и обори, вѣрни и преданни на 
господаря си слуги, добро име, здравие, мЛадость 
и хубость, — какво повече искани.? Пъкъ п мла
дия господарь нищо повече пе искаше. Живѣеше 
по бейски, бащинското си имание пе прахосвате, 
въ политиката се не бъркаше, отдаваше боговото 
и царското Царю и туй-то.

II младото туй чокойче тъй щѣше да си пре
кара животеца, ако пе етапа една работа, дребна 
па пръвъ погледъ, но която му развали рахатлъка, 
затри му живота, съсипа му богатството.

Една ежббота, слѣдъ вкусната вечеря, нашия

много много да му мисли, по желанието

па „националното богатство1- * 
зецъ на буржуазное лицем 1
3 души работници подъ - 18?і
кали 8 часа работа и че 
ни“ и „безнравствения“

''D'Mti UJ1CMO'

идеи I ЯМ
говит Ѣ роое — работници^); ? админ 
лучиха тѣзп испждени on ■танцпі 
работници, които паистииа n 
родното богатство“, не за себег 
се, и пе за българския нарШ 
ончета за г. Карагйозова и(’ 
и скитапие. Така еж го искал 
лътъ, кефътъ, иптересътъ, пеі 
експлоататора. Тѣ сж законъ «

І (1в
По 

отъ !
тепитѣ и безсилнитѣ работшц/ 

11 тъй, положението на рМ 
день на день се влошава. Саѵ;2'^! 
конто около врата имъ е цщпЛ і 
белюбцптѣ, които сж готови'за г аи ' 
да ѵиотрѣбяватъ и най-пизкіЩСК5я 
могатъ да не виждатъ тона, .. 
нието па занаятптѣ, съ съсипа"11 
нашитѣ селенп, числото на іЛаПІ,> 
се уголѣмява и положението иу 
по-окаяпо. . (ч

Но кой е кривъ на това? &рет 
Пека работницитѣ най-паііре;.,/ rj 

вата сами себе си за своето оьа'от 
ложепие. Криви сж тѣ сами, чі;т, ,,•[ 
ватъ да си играятъ съ тѣхъ го ото 
имъ; криви сж тѣ, че песёзастыкА0ІІ( 
тѣ интереси, че пе се ст,едицЪЛП]
едно, за да се боратъ съ общкихвя 
своитѣ права, за да накаран дгадо 
да издаде закови и за защита іивъ
ницятѣ. ПИЛИ

на госиодарьтъ на одного отъ работппци- 
тѣ, който бѣше се разсърдила, па работ
ника, че не іцѣлъ повече да стои при 
него и да бжде ограбваиъ най-безбожпо, 
— по желанието на този експлоататоръ, 
полицията връща работницитѣ отъ Казан- 
лжкъ. Разбира се, че щомъ работницитѣ 
се завърнали въ Стара-Загора, полицията 
пакъ ги пустнала, защото нѣмаше никак
ви причини да ги държи. Работницитѣ 
намислили да дадать подъ еждъ тоя го- 
сподарь, по отъ н-ѣманис на ерѣдѵгвя-яа 
да заводятъ дѣло, госиодарьтъ и до сега 
остава не наказанъ. Отъ този фактъ ясно 
виждаме, че дпесъ отъ ежднлйщата йо
гата да. се ползуватъ само богатйтѣ. Кой- 
нѣма пари, за него нѣма пийдѣ правоеж- 
дие. Такива сж несправедливи днешнитѣ 
наредби. За бѣдната класса нѣма защита 
предъ законитѣ и произволитѣ, защото е 
бѣдна, защото държавата дпесъ навсѣкж- 
дѣ е така наредена, щото да служи и да 
защищава само богатата класса. Право ли 
е това?

Преди, една-двѣ недѣли Рабровския из
вѣстенъ фабриканта Карагйозовъ — този 
хпт’ьръ експлоататоръ, който скрива своя
та груба експлоатация па работницитѣ- 
мжже, на женитѣ, момичетата и дѣцата 
габровски подъ патриотическото було, че 
задържала» „народното богатство въ Бъл
гария4, че ограбвапитѣ отъ неговата ком
пания работници работѣлп за уголѣмеиие

Додѣто работницитѣ живѣяптиан 
пени, випаги ш.е сж слабя, угнеяшь 
слѣдвани и изложени па униако. Д 
динепието прави силата. Има д и 
себелюбцп, които, като памѣрюіжі 
съ една износна плата, иодх:;. О, 
даже ставата заслѣнени орвдія маіи 
господари и оіиватъ противъ сіаго 
гари. Тѣ забравятт., че интерес? Те. 
ботиицитѣ въ каквото и да сеіоіісѵ 
положение випаги сж еднакви ричі 
дпесъ се нампратъ въ по-добі 4>я 
ние, нищо не ги осигурява, чі тьріі 
ще да бждатъ исхвърлеііи е іха 
гладни и онеправдани. Работни Дказі 
ва да го съзнаятъ, че само сь; РаЛ- 
имъ въ дружества за борба з 
права и за своята съ закони зс

-ач:в'ь- и ‘4
ще подобри положението имъ.;: 
никой пѣ.ма^да имч. помогне. Н.і 2J 
ницитѣ вземат'ь примѣръ отъ« 
спода ри. Какъ тѣ се съединява? боті 
работницитѣ винаги, когато вжР Да 
плашени своитѣ интереси! Нев ХР 
работници взематъ примѣръ onJrb 
работници, какъ тѣ се боряпа:ъ> ч 
своето съединение каратъсвоиТ?ІОВ'1 
ри, днешната буржуазна дъриѣ,1и 
отетжпва и да имъ дава правата. 11 
шитѣ работници пе направятъ ?• ’c 
nie сж криви на своето положен? СЪІ 
очевидно е, че става все позаоР(’^‘

Wh:

МАЛКА КОРРЕСПОНДЕНТѢ з
--------- ~----------- ~"~~Цруі

СОФЙЯ. Т. Ф. Чипевъ. - Полуда-Да
Днесь ви испратцаме нсканніѣ книгу Л-,Г) 

ВАРНА. В.Божиловь — Получени й 
пращаме ни дпесъ кнпгитѣ.

господарь излѣзе да се порасходи къмъ градината, 
отъ градилата замина край хармани, а отъ хар
мани къмъ жнтницитѣ. Въ амбаря чудото хора: 
крѣцоетші селепи, нагледници и слуги. Господар- 
скитѣ уши зачуха пѣкаква-си гюрюлтия, като че 
ли мелѣха жито, но размѣсеиа съ жални викове 
и пжшкания. Какво ли ще е туй? Госиодарьтъ 
отиде да види. Любопитна картина испъкна предъ 
очитѣ му. Край стѣната па единъ столъ сѣдѣніе 
главния управител, на гесподарскитѣ имоти и глас
но броѣше, като поглеждаше отъ време на врвме 
въ одна малка книжка. Па земята лежѣше проте
гната единъ селенитъ, и степѣше, и охкаше, и 
викаше. Па пеговитѣ ржцѣ, плѣщи и крака сѣдѣ- 
ха трима жилави люстагана, а други двама го 
иерѣха въ туй мѣсто, отъ дѣто растатъ нозѣтѣ.

— Какво правите? — запита любопитно мла
дия господарь.

Неправи се управительтъ предъ господаря, 
поклони се и рѣче:

— Господарю, Прошъ ІИуликъ получава ка- 
тадневпата си порция.

— За що?
— Три ижти закжепѣ па работа.
— Тъй ли! —каза госиодарьтъ, като задово

ли любопитството си, и се накали да си иди.

— Охъ, бѣда моя, проклѣта бѣда," 
протегнатия на земята селепипъ.—П 1і3 (1, 
цѣлъ день ме бъхтаха, за дѣто закжсЖ ~ 
още ме биятъ. А жена ми е болна, 3» 
умира, бѣда въ кжщи, пѣма какво да pF 
устата си — па иди та не закжепѣваій с

По-нататъшнитѣ му думи бѣха заг-РЕ 
подновеното плѣскапие на бпчоветѣ по * 
изсъхнала селска кожа. Ала госиодарьтъ.: 
думитѣ му, като чс ли съ гръмъ биде 
връциа се и кимна на хайдуцптѣ Да"' ’ 
•НЧУТя. , f _

— Какво ти казвашь за бѣдата. "g _ 
той Проша. — Какво е то? пна.

Прошъ се подигпа отъ земята и _ 
господаря сивитѣ си очи. ;апи

— Вѣда ли, чорбаджи? — ПРОМ'К1,’П> _
Що
шия

е бѣда? Бѣдата е бѣда, да пукне- _| _ 
хлѣбъ васущпий. -
— Вашъ хлѣбъ? Какъ тя изг.іеяѵИ
нищо пе съмъ слушалъ за нея. « _ 
— Е, тогава честитъ си ти, чороад-ыі _ 

до сега не бѣхъ чувалъ, че има нѣкой Д«1 гКИМ

сега

— Демекъ ти я познавать?

‘) Слуги, които иенълняватъ

. U.K 
ггѣ )

ролу
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ІІЖ РАЗГРАДЪ. К,— Пратихме ви „Жената и 
. ‘ Социализмът'!.“.

аИ ПЛОВДИВЪ. Д. О. — Отговорете по-скоро на 
І’Ьр. писмото. Получихме отвореното ти.
ЦСИу ЯМБОЛЪ. II. Петровъ — Не всѣко га е крива 
]; администрацията. Д. да върне или унищожи кви- 

' танци ята и намѣсто нея ще му се прати друга 
і': споре, ъ писмото му. За книгитѣ іце се споразу-

СЪЗ], мѣятъ съ агентпна.
•ебе (I 
Ш, 
! и (•.' 
ІСКа.Ц

ОТВОРЕНО ПИСМО
до бай Франювъ въ Паскалевецъ.

Е Свето отче, народно-либерално none, 
Е Получихме телеграммата ти; искани, ни 
отъ 200—400 души жетвари съ надница 
'2.50 лева.

> пет, 
ІІЪ «;і 
піищ.

Много ни е драго, че ни да.вашг, слу- 
Д-чай да засвидѣтелствуваме предъ българ- 
заАкия. народъ твоитѣ високо-христиапски 

’’ '"добродѣтели. Ти си примѣренъ попъ; ти 
,’Д съвременъ попъ; ти никакъ не прили- 
11' ■ чапи, на ония извѣяни попове, които се 

11 грижатъ само за спасението душитѣ на 
’’°11'своето християнско стадо. Ти не забравяни,

ца се грижишь и за благоденствието па 
:воето паство въ сей юдоли слезъ и псча-

Ти, „яко пастырь добрый“, кждѣто и 
и'О ща отпдеіпь—въ храмътъ ли Господен),, 
мн> 1' ;ъ кръчмата ли се ©зовешь, срѣди весе- 
!',хъ Г'Уото ли чиновничество въ Паскалевецъ 
cow роповѣдвашь, у дома си ли разгледвашь 
тьедіг 'ьліпгіѣ си хамбари или пълното си съ 

ихварски записи отъ своето благочестиво 
рать гадо джузданче, срѣди своихъ тучныхъ 
Щита ійвъ и виноградниковъ ли обрѣтаешься, 

пиіпь ли сладко слѣдъ великитѣ си хри- 
івѣяТі гиански подвизи,—ти пийдѣ не зйбра- 
і, угя яшь своето миролюбиво православно ста- 
унмж-о. Добрѣ, че държавата ти върза заила- 
Ibia а и пенсия, та да имашь време да се 

амѣрАижпіпь още повече за стадото си!
подхкіО, свето отче! Ако българския народъ 

ыідіій маше повече попове, като тебе колко но 
’ивъ иагочестивъ щѣше да бмде той!
neper Телеграммата ти дойде тъкмо на време, 
да сеювеже по неизвѣстны за пасъ смъртпитѣ 

іакви 'ричини правението на гимназията па Хи-
о-дои| фя се сырѣ, а шосето презъ гората се 
за, т върши, около 600 души работници оста- 
дни е ъха безъ работа. Веднага ги събрахме, 
ібо'тгц)КІ,ЗІ{аме имь телеграммата. ТѢ първомъ 
чо смі1’аДвани, сеітіѣ очудени се развикаха: 
орба — Б°й Франтовъ? Попътъ*іи  Франковъ? 
онизіЕ“ Франгбвъ отъ Паскалевецъ, имъ 
ілЯЙЙКрімо. —---- -----

имъ. Попътъ ли Франтовъ, да прощава! 
гне.Ill 2.60 надница! Да има Да взема!

оть и Вироглавъ пародъ сж биле пашитѣ 
инявп ботнпци, свето отче. Всѣкакъ се мжчих- 
T0 К!і‘ ги усмиримъ. Употрѣбихме всичкото 
! Нео християнско краснорѣчие да ги скло- 
;ръ отеМЪ въ „полза на народа“. Говорихме 
рять !іъ> че пе единимъ хлѣбомъ будетъ живъ 

сіюіп1’іов^,г,’> и че тѣ като благочестиви хри- 
държайіапи трѣбва да обичатъ блйжннтѣ си и 
[раван имъ помагате, и прочая и прочая... 
вятъг^’ свето отче! Съ дълбоко съкрушение 
нож еърдцето и душата ти съобщаваме, че 
п03;1(Р°да страшно се е „разврати гь“.

-Тъй, а!—извикаха тЬ—да обичаме 
нжнитѣ си! Да работамъ па попътъ Фран- 

—- ъ 20 часа на день, да му жънимъ ни- 
НДЕЯГЬ за 2.50 лева!

І.руги единъ се испъчи и извика: 
Полуда-Да помагаме на блцжпитѣ си, а! Я ми 

к* 1’1'11- ш, попътъ Франсовъ отъ Паскалевецъ, 
когото му плаща държавата, колко 

взема за едно опѣло, за едно опѣло въ ’ 
единъ часъ? Два ли и половина лева или | 
12 левчета? А за едно вѣнчиило, пакъ за! 
единъ часъ, два и половина ли лева взема ' 
или 20 левчета? Така ли е, казвай де? j

Третий измърмори:
— Ами попътъ Франтовъ защо не живѣе і 

и духомъ светимъ? Не, да прощава....... :
Тука този дебелакъ испустна такъва една; 
дума по адресса на попътъ, която е сра-! 
мота да се казва.

Ето, отче попе, какви сж вироглави I 
пашитѣ работници.

Подиръ дълги капдардпсвания и увѣ-І 
рения, че бай Франтовъ отъ Паскалевецъ! 
не е попътъ Франтовъ, съгласиха се да | 
дойдатъ 400 жетвари на слѣуіощитѣ ус
ловия :

1) Надница. 7.50 лева;
2) Работа 8 часа па день;
3) Контрактъ за работа презъ цѣлото 

лѣто;
4) Праздниченъ день ще почивать и 

попътъ цѣлия праздниченъ день щс имъ 
чете проповѣди.

Ако си съгласенъ на тия условия теле
графирай ни пакъ, за да ти испратимъ 
400 души работници.

Бжди живъ и здравъ за благоденствие
то на благочестивото ти стадо отъ Пас
калевецъ. Редакцията.

Цюрихския конгресъ.

Предъ видъ на голѣмата важность на 
въпроситѣ, които щс се разискватъ па 
предстоящия международенъ социалисти
чески конгресъ, обнародваме послѣднею 
съобщение на организационната коммиссил 
на конгресса.

I. Мѣрки за международното прило
жение на осмочасовия день.

Предложение 1 и 2 отъ Па/ гіжката Борса 
на Труда.

Като имаме предъ видъ, че войпитѣ 
между цивплизованитѣ народи не сж дру
го освѣнъ жестокъ каса илъ къ, при който 
се хвърлятъ единъ върху другъ за пъл
ното удоволствие па буржуазияга, която 
намира въ това най-сигурно срѣдство за 
запазванието на своитѣ владѣния;

Ката имаме предъ видъ освѣнъ тона, 
че инатътъ на управляиицитѣ и тжпоу- 
мието па шовениститѣ, още прикриватъ 
тази неоспорима истина, че мирътъ е не 
само една отъ най-свящеппитѣ обязанно
сти па на])одитѣ, по и единъ отъ най- 
важнитѣ имъ интереси;

Че работпицитѣ винаги проливать кръвь- 
та си за да покриятъ съ ордени гърдитѣ 
на своитѣ офицери, които за благодарность 
имъ се отплащатъ съ това, като ги за- 
стрѣлватъ съ пушки, както е било въ 
1848 година или съ митрайлйози, както е 
било въ 1871 г.;

Слѣдователи©, като имаме предъ видъ, 
че вепчкитѣ братоубпйствеипп войни не 
ољ нищо друго, освѣнъ послѣдпптѣ оста
тъци отъ днвашкитѣ и доисторическитѣ 
времена, на йбито причинитѣ се обеспя- 
вали, тъй като тогава живитѣ изяждали 
уби гитѣ:

Г). Пий искаме ш.ото деньтъ 1-й Май 
да бжде едновременно мапифестацпя завъ 
полза на S часовня работеиъ день и

2). Една манифестация за запазванието 
па международния миръ.

Предложение 2 отъ централния рсволюигюиенъ 
коммитетъ въ Парижъ.

Конгресътъ рѣшава:
Манифестацията на 1-й Май въ полза 

на 8 часовия день и за освобождението па 
работническата класса за папредъ да ис- 
казва енерпическото желание па работии- 
цитѣ за запазванието, съ всички срѣдства 
и сили на „Международния миръ“ отъ 
покушенията, па иравителственната и ка
питалистическата реакция.

II. Тактиката на социалъ-демократи- 
тѣ относително непосрѣдствеиното уча
стие на народа въ законодателството:

а). Парламент»2пізмъ 
С- Държавенъ соцгіализмъ. 

Предложение 2 и 3 на Холандската социалъ- 
демократическа партия.

2). Конгресътъ, като има предъ видъ 
че классовата борба не може да се свър
ши по парламептаренъ начинъ, препоржч- 
ва на работппчсскитѣ партии отъ всички 
страни:

а) . Да си служатъ съ изборитѣ само за 
агитационна цѣль.

б) . Да испраіцатъ въ парламента свои 
представители само за да протестиратъ 
противъ капиталистическата наредба иа 
обществото и да се въздържатъ отъ взе- 
мание участие въ парламептарнитѣ рабо
ти, като предлагать законопроекти и т. и.

3). Конгресътъ се обявява противъ 
стремлението на извѣстпи социалисти, кои
то като агитиратъ главно за въ полза па 
едно законодателство за покровителству- 
вапието па труда и за други преобразо
вания, конто могатъ да се осжществятт, 
въ буржуазпото общество, искать да пре- 
върпатъ социализма въ едно просто уреж- 
данпе на труда, нѣщо като ново издание 
иа държавпйЙ социализма,.

Предложение 1-5 на областния конгресъ на 
неточна Франция.

Чл. 1. Войната въ Европа се унищо
жава.

Чл. 2. Въ всички страни присъединени 
въ прод'ьлжепне на послѣдпйті; 50 години 
ще се в^ріе мнѣпието па мѣстйото насе
ление за избора на нациопа.іностьта му.

Чл. 3. Когато горпитѣ членове бждатъ 
приети въ всички европейски парламенти 
тѣ ще придобнятъ силата па законъ.

Чл. 4. Европейскнтѣ парламенти ше 
опредѣлять на всѣки милионъ жители по 
единъ.делегатъ, мандата на конто да е 
три години и които ще образовать ме;к- 
дународпата арбитражна коммиссил.

Чл. 5. Тая коммиссил веднага слѣдъ
основавапието й ще се занимае съ въпро
ситѣ за всеобщото обезортгжение и за мѣр- 
китѣ, конто трѣбва да се взематъ за да 
се обезпечи свободното гласувани© па на
селенията, които ще взематъ участие въ 
това. Всичкитѣ расногласия, крито ще 
пзпикнатъ между отдѣлнитѣ народи окон
чателно ще се рѣшатъ отъ тая коммяссия.

Предложение 3 на Парижския цонтралень 
революционенъ коммятетъ.

Конгресътъ да рѣши:
ІІай-ігьрвата длъжность на сициалисти- 

ческата партия и па работническата клас
са е непрестанната борба зазавладѣвапие 
па политическата власть, защото само по 
тоя начинъ, слѣдъ като унищожи ириви- 
легпитѣ и класситѣ, като експроприира 

управляющата и владѣющата класса, ра
ботническата класса ще може да стане 
иълепъ господарь на положението и да 
създаде Социалната Република, която ще 
почива върху равенството и солидарностьта.

Предложение на съодинѳнитѣ швейцарски 
организации: дружеството паГрютли, съюзътъ 
на занаятчинскитѣ синдикати, социалъ-демо- 
кратическата партия.

Като взе предъ видъ:
„Че законъть е написания интересъ на 

законодателя;
„Че законодателството трѣбва да изра- 

жава иптереситѣ па цѣлия народъ;
„Ча представителното тѣло, както пи 

показва опита, представлява повече инте
рвентѣ на капиталпетитѣ отколкото на 
работпицитѣ и че слѣдователи© закопитѣ 
с.к направени за въ полза па капитала и 
за въ врѣда на работническата класса;

„Че парламентаризма навсѣкждѣ гдѣто 
той царува неограничено, лъже и развра
щава парода;

„Че само съ прямото си участие въ 
законодателството, парода ще съзнае си
лата си, което е необходимото условие за 
освобождението на работическата класса;

Признава, че предварителното условие 
за премахванието господството иа каквато 
и да било класса, като най силно срѣд
ство за политическата борба е прямото 
участие па народа въ законодателството, 
чрезъ което той ще упражнява правото 
да предлага законитѣ (инициативата) и 
правото да ги гласува (референдума).

„Всичко за народа и вецчко чрезъ на
рода,“. _____ _____

СОЦІ/ІАЛЕНЪ ПРЕГЛЕДЪ.
ВЪ БЪЛГАРИЯ

ТЪРНОВО

На20-йт. м. въ „Работническия Клубъ“ 
държа рѣчь гражданина II. Хр. Габров
ски за „успѣхитѣ на. германската социалъ- 
демократическа партия въ избирателната 
бцрба. Ето па кратко съдържанието- на 
цѣлата рѣчь:

Пай-г.іавното законно ор.мжие, съ кое- 
то се ползуватъ всички партии въ кон- 
ституциѵннитѣ дтфткави е^тгзбщгателната 
борба. Никоя партия, никоя идея пе мо- 
же да въстържествува ако. нѣма за това 
пужпитѣ срѣдства. Социализма владѣе 
такива срѣдства, едно отъ които е изби
рателното право. Навсѣкхдѣ гдѣто има 
социалистическа партия и гдѣто има из- 
бирателно право тя си служи съ него противъ 
буржуазпитѣ партии. Най-прѣсенъ при
мѣръ ни дава германската социалъ-демокр. 
партия. Тя очуди цѣлыя свѣтъ съ дисци
плината и тактиката си. Ако и да се 6Ѣ- 
ха съюзили противъ нея всички други 
партии, тя пакт, сполучи да прокара 45 
души свои представители. Но още по-ва
жно е числото па получепитѣ гласове. 
Отъ аѣколко хиляди както бѣха преди 
двадесетина години, днесъ, при всички 
пречки, броятъ съ милиони. Слщо така 
е расло числото па представители!’!,. То
ва най-ясно доказва живостьта и съвре- 
мепностьта па социалт,-демократическата 
партия, както. и наближаванието на въс- 
тържествуванието й.

Ида,- — Ехъ, чорбаджи, отъ както съмъ пръкна.тъ 
JI іи - свѣта.

• ciifa. ’ — Ами я ми я покажи.
іа іЙ Селякътъ сс неправи и взе да си чепіе врата. 

— Свѣтлый господарю, какъ да ти я покажа?
аІр I е иавсѣкмдѣ.

— .Іьжепіь, селендурецо, у мене я нѣма. Азъ 
][0 f съмъ я выждалъ.

пьТЬ рі —Да ти дава господъ животъ п здравые чор- 
,жи, каза селепипътъ, като му се поклоііп чакъ 
земята. Ала азъ я виждамъ. Зарадъ мепе вепч- 
е бѣда па свѣта.

тЧ9^;. —Кажи, какво?
! — Да кажемъ тия камшици. Белкимъ днес- 

[( , плата ми болка не е бѣда?
I — Лъжешь, „дапгалако, туй е заслужено на- 

, ;апие.
ІЪЛВП

j jr —А апгарията оелкимъ пе е оѣда?
I — Лъжешь, іпейретиио, туй е свеіцснни дългъ.

—Амы глада и студа, които търпимо въ к<м- 
, белкимъ пе су, бѣда?

да

I — .Іьжепіь, заіцото твоя мт.рзелъ ги е докаралъ.
— А болѣстьта на жена ми и на дѣтсто ми 

кимъ не е бѣда?
плойь на ЬдаЙНЛ” Бож“’ К0Й“ 84 ТВ°®' 

7 І'ГѢ усилия на рабб?-™11 исвитанвд.

Селякътъ стоеше окаменѣлъ, като не знаеше, 
що да каже.

— Ще ли ми кажешь ти, дѣ е твоята бѣда? 
— грозно крѣспа гоенодарьтъ.

— Ехъ, чорбаджи, най-голѣмата ми бѣда е 
дѣто съмъ се родилъ на свѣта.

—+ Тъй ли, че пъкъ и богохулствувашь, ха! 
Скоро го повалете, покарайте колкото удара му се 
падаха и още десеть притурѣте, замъ да пе бого- 
хулствува още веднажъ.

Отиде си господарьтъ. А селякътъ мълчаливо 
самъ легна па земята, за да си получи „заслуже
ното наказание“.

II

А въ туй време господарьтъ вървѣше по- 
пататъкъ и си мислѣше. Той много обичаше да 
мисли.

— Лъже, селепдурецътъ н’едни! Измудрнлъ 
една глупава дума, за да покрие своя мързелъ, 
халтавость и глупавина. Бѣда, бѣда! Каква е тази 
бѣда? Който работи, той я нѣма. Който испълпява 
своитѣ длъяшостн, съвѣстьта му е чиста.

Ставай рано сутрина
И Богу се моли;

Работи пасърдчепо, 
До дѣто се стъмни, — 

и дѣдо Господъ всичко ще ти даде.
Хубаво и умно мислѣше господарьтъ, ала ед

но само забрави. Хичъ не му дойде па ума, че 
той самъ пе работѣше, а имаше, не испълняше 
никакви длъжности, а се чувствуваше най-рахатлия 
въ свѣта, пъкъ да става рано — той още отъ ма- 
лъкъ имаше непреодолимо отвръщение.

— Ама азъ ще ги отуча отъ това, приказва
ше си той самичъкъ. Никога вече не ще търпя 
тая глупава дума.. Ако пе, то нека ми покажатъ 
тая бѣда, пока азъ самъ да я видя, самъ да сс 
увѣря. Додѣто не станс туй, азъ нѣма да повѣр- 
вамъ, че има бѣда. Пали имамъ и очи, и уши, и 
чувства, всичко нормално, всичко тъй направено, 
както и у селепипа. Смщо тъй виждамъ слънцето, 
небесната синевина, зеленината на дръвесата, чу- 
вамъ кукуригаиието на петеля и скриптепието иа 
хро.ме.ія, всичко тъй, както и селепипа. Защо то
гава той казва, че навсѣкждѣ вижда бѣда, пъкъ 
азъ я не виждамъ. Лъже говедото и туй-то.

(Слѣдва)



Германската социалъ-демократическа nap - 
тия, освѣпъ това доказа, че іцомъ една 
идея произлиза отъ съвременпитѣ усло
вия па живота, тя не може да бмде уни
щожена до като не бмдатъ унищожени 
самитѣ условия, които см я породили. 
Наистина, какво можа да направи Бис
маркъ, който обяви кръстоиосепъ походъ 
противъ социалиститѣ ? Можа ли да уни
щожи социализма попе въ Германия? Зна
емъ до колко той спблучи. Пзборитѣ, ко
ито ставаха до като траеше така наре
чения исключителенъ законъ,ако и да пе 
говорѣха въ началото за успѣхитѣ на соц.- 
демократическата партия поне на видъ, 
ио въ надвечерието на падапието па тоя 
закопъ толкосъ голѣмъ бѣше успѣха, іцо- 
то падна тоя исключителенъ законъ, как- 
то и самия Бисмаркъ. Такава е силата 
на идеитѣ. Отдѣлнитѣ личности и поко
ления измиратъ въ борбата за тѣхното 
въстържествувапие до като пай-послѣ въе- 
таржествувата.

Успѣхитѣ на германската социалисти
ческа партия давать тълчолъ на движение
то ва другитѣ страни-' и приближаватъ ебм- 
дванието па социалистическите наредби...

Пека иашитѣ работници взематъ при
мѣръ отъ своитѣ западни братия и себо- 
рятъ за ебмдвапието на социалистически
тѣ наредби!... Г.

Год

видинъ.
До Общия съвѣтъ на Българската 

Соииалъ-демократическа партия.

Другари,

Тукъ отъ нѣкое врѣме пасамъ сициали- 
стическото движение порастна до толкова, 
щото социализма и социалиститѣ см ста
нали предметъ за разговоръ, както помежду 
нашата а])истокрация, а така смщо и по
между угнетенитѣ членове на обществото. 
Па всѣкмдѣ и всѣкога ще чувашъ, че за

населението? Даже обстоятелствата, които < 
см станали причина, щото социалистиче- . 
ската партия да пе влезе въ повия Райх- : 
стагъ съ очакваното число депутати, гово
рятъ именно за нейната сила. Сиоредъ 
съобщението па „Ѵогwarts“ иа всѣкмдѣ 
буржуазиитѣ партии, като забравяли свойто 
различие, се съюзявали за да попречатъ 
избйранието социалистически кандидати. 
Какво значи това: работническата партия 
да има срѣщу себѣ си не центра или коп- 
серваторитѣ само, а въ купъ всичкитѣ 
партии на съврѣмеината реакция? Балота- 
житѣ при това см станали въ дѣлниченъ 
день, когато работпицитѣ не см свободни, 
безъ да се глѣда на това, че Баварскитѣ 
балотажи см станали на 28.16 Юиий единъ 
католически праздникъ.

Туку що се свърши избирателната борба 
на германския пролетариата, предъ насъ 
захваща да се развива смщата борба на 
француския пролетариата. Папослѣдъкъ 
националния съвѣтъ па француската со
циалистическа партия, предъ видъ па оная 
борба, отправи едно възванне на француз- 
скитѣ работници; като гоиори за сиазва- 
нието на мира, свършва така:

„Да, френската работническа партия е 
въ едно съ нѣмската соцйалъ-демократіи! 
противъ германската империя.

„Да, френската работническа партия е 
въ едно съ белгийската работническа пар
тия противъ буржуазната монархия на 
Кобургитѣ.

„Да, французската работническа партия 
съставлява едно цѣло съ италиапскитѣ 
работници и социалисти противъ савойска- 
та монархия.

„Да, (])ранциузската работническа партия 
съставлява едно цѣло съ младата и вече 
толкова силната партия па труда оттатакъ 
Даманшъ противъ олигархическия и ка-

см недоволни отъ това, че не имъ плаща
ли за сйдеросвапието па опия хартия, ко
ито се признавали за негодни, — пѣщо, 
което зависало не отъ работпицитѣ-, а отъ 
не добрата направа на собитѣ и че имъ 
налагали голѣма глоба за честптѣ повре
ждания па цплипдритѣ за сидеросвание 
и чупенията на шийкитѣ имъ. Слѣдъ това 
вѣстника отбѣлѣзва цѣлъ редъ отъ злоу- 
потрѣбления; напр. карали работпицитѣ 
да насичатъ отъ гората и да доставятъ 
на фабрикитѣ едно опредѣлено количество 
дърва за една много низка цѣна, опредѣ
лена отъ самата фабрика; сетнѣ, работни- 
цитѣ се оплаквали, че съ тѣхъ се отна- 
сятъ не по човѣшки, а много по-злѣ“.

Може би русската буржуазна още много 
ще любезничи съ русская деспотизмъ, ако 
тоя послѣдняя и прави по-чудесии отстъп
ки, но помѣнатитѣ тукъ факти говорятъ 
за развиваюіцето се съзнание, у работии-

вече и повече обръща прои> 
общественно.

*
*

Въ Австралия, капиталисТн.1е,. 
хия е докарала едно много > 
пие па работать. Слѣдъ w 
фалирания, които см станал^ 
нали см въ послѣдно време: І 
ринслапдска Банка съ 7 милион*  
и 9 милиона депозитъ. Ващап 
Мелбурнъ, съ капиталъ on в
съ резервенъ фондъ 10 милиоі

цитѣ, единствепнитѣ които 
освобождението на русская

*

Въ Австрия пъкъ стачки1

ще докаратъ 
пародъ.

по настоя-
щемъ см по-сложни. Въ Виена още се 
продължава една стачка, обявена отъ дър- 
водѣлцитѣ, въ Бруннъ, Моравия, смщо 
см въ стачка дюлгеритѣ въ Грацъ; въ

вече отъ 120 милиона депозитъ- 
Банка въ Грюслапдъ, съ lOj’j, 
питалъ и 200 милиона депозитъ- 
Търговска банка, съ капиталъ г 
резервенъ фондъ 20 м. и 275 х, л 
Въ течението на тая година ц ѵ- 
спрѣли пепла щанието си, съеди?
отъ 2 милиарда и 200 милионгХ-» 
се нови катастрофи.

Лесно можемъ да си предстаю 
ви промѣнения произвеждам еіі мі 
катастрофи. Тѣ съсипватъ 
дребни собственници, които, е? 
могли да се издигната до ъс 
па едрйтѣ капиталисти, биле г 
огъ услолията, въ конто сі ■

социализма и социалиститѣ приказватъ; 
едни отъ тѣхъ като обвпняватъ послѣдпи- 
тѣ въ вѣтарпичевость и пр., а други пъкъ 
наопаки ги имать за хора честни, разумни 
и справедливи въ своитѣ искания. Обаче, 
колкото напредваме по пмтьтъ на еволю
цията и, съ по-бързи крачки крачимъ по 
налучкания вече пмть на капитализма, 
толкозъ по-скоро и ио-добрѣ захващатъ да 
се разбирать социалиститѣ, толкозъ, по- 
ясепъ захваща, да пи става социализма.

Благодарение както па социалистически- 
тѣ брушурки, а така смщо и па в. „Ра
ботникъ“, можиха много хора отъ глупа- 
витѣ предубѣжденна сѣяпи отъ противни- 
цитѣ на социализма или по добро казано 
отъ онѣзи, на които не е ни пай-малко въ 
интереса да се придържатъ о смщностьта 
на социализма.

Макаръ, че противницитѣ и да употрѣ- 
бяватъ каквито нещете срѣдства противъ 
социализма и социалиститѣ, но пий вижда
ме, че социалистическитѣ идеи отъ день 
на депь се по-бързо и по-бързо си про- 
каравтъ пмть между обществото.

Пий тукъ социалъ-демократптѣ отъ ра
ботници и дребни занаятчии се събрахме 
и съставихме втора социалъ-демократическа 
дружина, която има за цѣль да си изяснява со
циалистическитѣ идеи. Тя изявява своята со
лидарность както къмъ тукашната първа 
социалъ-демократическа дружина, а тъй 
смщо и къмъ всичкитѣ подобни пей дру
жини.

Въ послѣдното си засѣдапие дружината 
избра настоятелство, което да се грижи за 
добриятъ й вървежь.

За дружината Ив. Геновъ 
(столарь)

ВЪ СТРАНСТВО
Гезултатитѣ отъ пзборитѣ въ Германия. — Мани

фестъ на французската {работническа партия.— 
Организационното движение между железноп.ътни- 
тѣ работници нъСъединенмт Щати. — Работниче
ското движение въ Госсия.— Стачкитѣ въ Австрия. 
— Капиталистическа централизация. — Фалирание- 
то на Австралийскитѣ банки.

II така германскитѣ избори см вече 
свършени. Германската социалъ-демократи
ческа партия излѣзе отъ тѣхъ побѣдоносна, 
слѣдъ като въ продължението па цѣлъ 
единъ мѣсецъ е тревожила буржуазната 
журналистика. Побѣдоносно, казнамъ, за- 
щото, макаръ и да см спечелили само 45 
депутатски мѣста, вмѣсто очакванитѣ 50— 
—60, нѣмската социалиа-демократия е има
ла рѣдкото щастие да измѣри колко е го
лѣма нейната революционна армия. Коя 
партия въ Германия има близо до 3 ми
лиона избиратели? Коя партия има такова 
грамадно влияние върху общата масса на

питал истичёския копститу ционализмъ въ 
Англия.

„Да, шій сме и іце продължаваме да 
бмдемъ въ едно съ пролетариата на двата 
свѣта въ борбата му противъ всичкитѣ 
управляющи и владѣющп класен“.

Всичкитѣ тия мисли не може да не ги 
сподѣли всѣка социалъ-демокра’^цческа па
ртия, защото всѣсвѣтския иролетариа'іъ 
не може да вѣрва, че мирътъ ще се спа
зи съ огроминтѣ въормжепия отъ една 
страна, н сь безсъ;і,ържате.іния формализмъ 
на уг.равляющитѣ.

* * *
Между желѣзнопмтпитѣ работници се 

забѣлѣзва папослѣдъкъ сериозно движе
ние противъ владѣтелитѣ па желѣзнитѣ 
пмтища. Желѣзнопмтпитѣ работници въ 
Чикаго обявили, че не см доволни отъ 
малкитѣ си плати и отъ дългото работно 
време. Тѣ смѣтагь, че нахлуванието въ 
Чикаго па много пмтници ще имъ помог
не да достигната своитѣ искания. Работ- 
ницитѣ отъ „New lersey Central Railway“ 
см заявили па администрацията на тая 
компания, че искатъ намалението работния 
день отъ 12 часа па 11 часа и да полу- 
чаватъ добавъчно възнграждение, ако ра
ботятъ повече, платата да се повиши отъ 
2.50 на 3 долара и т. и. Холандската фе
дерация па желѣзнопмтпитѣ работници. 
„Винаги напредъ“ обявява пъкъ, че е взела 
инициативата за съставяпиёто па единъ 
международенъ копгресъ отъ желѣзнопмт- 
питѣ работници. Такъвъ единъ копгресъ 
има голѣмо значение за международната 
солидарность иа опия работници и за ра
ботпицитѣ, въобще, тъй като жзлѣзпицитѣ 
см нервитѣ иа капиталистическото обще
ство.

Не малко зпачеяие има смщо тоя фактъ, 
като говори за развиваюіцето се работни
ческо движение въ Руссия. Единъ русски 
вѣстникъ съобщава, че въ Пегоревскъ, Ря- 
запска губерния, работпицитѣ па едпа 
тъкачна фабрика на брой до 2 хиляди не
доволни отъ рѣшепието па фабричната 
администрация, строшили машипитѣ, сѣчи- 
вата и мебелитѣ, скъсали регистритѣ и 
расхвърлили стокитѣ. При това тѣ по см 
откраднали нишо, като не позволявали 
даже на публиката да развзематъ оставе- 
нитѣ на пмтя пѣща, тѣ не закачали никакъ 
полицейскитѣ агенти, като имъ придали 
при това и кассата съ паритѣ; пе см из
вършили никакво насилие върху нѣкого. 
Безрѣдицитѣ траели 3 дена и престанали 
слѣдъ дохождапието на войската., които

Краковъ обявената стачка на зидаритѣ 
не е още прекратена, при всичкитѣ опит
вания за споразумѣние. Въ Пресбургъ, 
Унгария, всичкитѣ работници по правяние 
на машипитѣ и металургиститѣ см тъй 
смщо въ стачка; работпицитѣ па порце
ланови издѣлня въ Бохемия см въ стачка 
още отъ края на Априлий, защото иска
ли да имъ пама.іятъ платата. Всички тия 
стачки см слѣдствй па. лошото положение 
па работпицитѣ въ Австро-Унгария, както 
и отъ проникванието на социалистически- 
тѣ идеи въ тѣхпата срѣда, и отъ поето 
явното имъ организирание.

* * *
Въ Пирмасенсъ, центра на обущарско

то п])оизводство въ Бавария, се образува
ла една грамадна обущарница отъ съеди
нението на 61 обущарски км щи. Тя рас- 
полага съ 22 милиона лева капиталъ и 
около 9 хиляди работника. Изъ между 
тия работници едни работятъ само ммж-- 
ски, други женски, дѣтски обуща и т. н.

Това янлепие отъ капиталистическа цен
трализация говори за пропададието па1 
цѣлъ редъ дребни купдураджпи; но отъ 
друга страна се улеснява въстържеству- 
ванието на социализма, тай като все по

работпицитѣ поздравили съ 
Споредъ съобщенията на в.

бургская Недѣля“

ура .
„Екатерип-

най-важно явление въ

паемнитѣ работници. Тѣхното ђ 
ние въ редоветѣ па тия послѣ—g 
отнема тѣхнпя застойчивъ, рщ 
духъ и ги кара да иригржіцать 
идеалътъ на пролетариата — с..

ИЗВѢСТИ® 

Рѳдакционний Коммитетъ е!^, 

гарската социалъ- демократи?:• ' 
блиотека“ въ интереса на 
социалиотическитѣ идеи кежЈЈ 
ницитѣ, рѣши да отдѣли 
»Отдѣла за работмпцш^^ 
издава редъ евтини и понул^.п, 
ки за работпицитѣ подъ назвас^’ и 
ботиическа библиотека“, і.дет 
пази броеветѣ на излѣзлиті' в,
въ „отдѣлю за работниците.и 

отъ ..Работническата - н (, 

„какъ станахъ comar
обикновенъ разсказъ отъ Л. КнРИТ 
ро ще излѣзе отъ початъ.
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Превелъ отъ френски Н, Хр. Габровски. Допълнена споредъ най^еза 
нѣмско издание. Цѣлата книга е 25 коли, 400 стран. Цѣна 3 леварат1’ 
ония, които см предплатили съгласно първата покана — 2л. и 50

Тая книга разрѣшава осиовпитѣ, пай-яшзнеппитѣ въпроси, (
вълнуватъ съвременното общество. Всѣкой, който пе е можалъ до се^арС 
си обясни коренпитѣ ----------- ■ " 22-----и
и на всички човѣшки 
желае едно по-свѣтло 
исходъ въ сегашната

причини на сиромашията, робството, експлоа1^ли
страдания и обществения неправди; всѣкой)кати 

и и о-щастливо бмджще за човѣчеството и не ( 
общественна наредба; всѣкой, който иска да І'дѣлі

научно великия освободителепъ идеалъ, който днесъ движи человѣчй 
нека прочете «ЖЕНАТА и СОЦИАЛИЗМЪТЪ». И пий : нот( 
това не само на иашитѣ другари по убѣждепие, по и па напппѣда і
ници, 
учния

които, било по незнание, било по 
социализмъ.

интересъ, не см запознати истс

Книгата има слѣдующето съдържание:
СТОУ

II
Предговоръ къмъ българското издание. Предговоръ къмъ Я 

издание. Предговоръ къмъ единадесетото издание. Въведени6;; 
лото на жената. Настоящето на жената. Половия инстинктъ. Ьг ТБ 1
Нречкитѣ и ммчнотиитѣ, които се срѣщатъ. Други пречки и .И Д'ІФ 
'Іисленното отношение на полбветѣ; пеговитѣ причини и слѣдствия- і- 
ституцията е едно необходимо учреждение па буржуазната нареД0^. 
ложението на жената въ индустрията. Нейнитѣ умствспни сіі^ 
Дарвинизма и социалното положение па обществото. Правното поя 
на жената. Нейното мѣсто въ политиката. Държавата и Обществу 
циализацията на обществото. Бж,дж,щето на жената. Интериаци^' 
мътъ. Излишно размножавание на народонаселеяието. Заключи

Мнхайловската фабрика е обявяванието на 
стачка отъ работпицитѣ па хартийноііро- 
изводителния еснафъ. Стачката е обявена 
вслѣдствие па нѣкой злоупотрѣблепия на 
фабричната администрация. Работпицитѣ(

сатъ
Бѣлѣжка. Іінигата ще се испраща само на ония, 

стоиностъта и пощенската разноски.
Норжчки не 'придружени съ стоиностъта на книеатн ч11

скитѣ разноски не се взематъ въ внимание.
Отъ РЕДАКЦИОННИЯ 
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